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NOTAS

-OPINIÓN-
Nota 1: No hay cosa más divina que el verdadero amor 
-Por Víctor Corcoba Herrero- 

Somos transeúntes de un planeta en movimiento. Multitud de perseguidos por el hambre, las creencias, o las sin razones propias de la especie humana, huyen desconsolados en busca de esperanzas. Por desgracia, los humanos hemos dejado el vínculo de la familia, con lo que eso conlleva de compromiso a la hora de compartir y, cada cual, encara los nuevos tiempos con la frialdad de una inhumana economía que ha hecho del planeta un espacio divergente, donde el caos lo domina todo, mediante un frenético sin vivir.

Cuesta entender que un planeta, que es todos, camine a varias velocidades, con un ritmo realmente injusto. La idea de un ciclo económico familiar, o sea cooperado,  que en verdad nos globalice, se ha convertido en un amor imposible. La necedad del ser humano, movido por el egoísmo es tan fuerte, que impera la crisis por doquier rincón del mundo. Deberíamos de despertar más allá de las finanzas, y ver que hay otra vida más apasionante, la de hacer un camino unidos, un camino que ha de ir hacia una realización de todos los humanos. Justo, cuando un año que se no fue, pero otro comienza, me permito recordar que la meta somos nosotros mismos, y por ello, hemos de reencontrarnos, no sólo para hallar la felicidad, también para crecer como humanidad.

En efecto el rostro de un pueblo que camina, ha de hacerlo con entusiasmo, y, asimismo, ha de contribuir a que sus semejantes no pierdan el ritmo de la convivencia, por muy dispar que sea el mosaico desde el que nos movemos. Bajo esta perspectiva, cualquier ser humano, es tan preciso como necesario, no puede haber excluyentes, somos un conjunto de latidos en busca de un horizonte de acogida y equidad. No perdamos de vista el lenguaje que nos une, reiterado en los días de Navidad, para que sepamos entender el transcurso de nuestros días, con nuestras noches. La unidad llega por la convergencia de valores humanos, por la sinceridad en las palabras, en el trato y en las relaciones mutuas. Quizás debemos reflexionar más. Seguramente si lo hiciésemos, pensando en la viva conciencia de la fugacidad del tiempo, veríamos que lo importante a veces lo dejamos sin llevar a término, mientras a otras cuestiones insignificantes le solemos prestar más atención de la debida. Hay un derroche de energía en inutilidades. Precisamente, con la ida de un año, lo substancial es que nos haga meditar sobre el valor de nuestra propia vida humana en relación con nuestros similares.

Personalmente, cada vez que me encuentro del lado de la mayoría, procuro hacer una pausa y recapacitar. En el pensar somos únicos, yo así lo entiendo. El borreguismo no es un buen referente. Nuestro distintivo común es el amor entendido como donación total. El hombre no puede ser un lobo para el hombre. Sin embargo, una movilidad libre en el pensamiento es un acto creativo que siempre nos enternece  y enriquece. En definitiva, pensar  no es más que una chispa en una tenebrosa noche. De ahí la importancia de que pensemos todos, porque ese relámpago, ciertamente contribuirá a la fraternización ciudadana y a descubrir el genuino horizonte de lo eterno. Lo malo es que adoctrinemos, que corrompamos el pensamiento desde los pedestales de los diversos poderes, que abonemos intereses mundanos, que nos hagan creer que estamos en la verdad absoluta, sabiendo que no hay mayor mentira que la verdad mal entendida. En cualquier caso, jamás perdamos la inquietud por llegar al corazón de las cosas, a la autenticidad del deseo, al fin y al cabo, la verdad podrá deslucirse pero no apagarse.

La ideas estimulan la mente y el planeta está hambriento de verdaderos estímulos humanos. El ejemplo de Indonesia nos llena de regocijo. Diez años después de que el peor tsunami de la historia se cobrara la vida de más de 230.000 personas en toda Asia, una de las regiones más afectadas por la tragedia se “ha reconstruido mejor”, en palabras de Naciones Unidas. Gracias a este desvelo por sobrevivir, "Indonesia se considera ahora un líder en la región, en la promoción de la reducción de riesgos en caso de desastres naturales”, acaba de expresar Gunilla Olsson, representante de UNICEF en Indonesia. Sin duda, tenemos que ser constructores de sosiegos, sembradores en continuo renacer. Tal vez la vida sea eso, un rehacerse cada día, un revivirse cada momento creando y recreando nuestra propia existencia junto a los demás. No dejemos de lado que somos un todo, y en el centro, ha de estar la esperanza como abecedario.

Bienvenido, pues, el 2015. Tenemos tantas cosas por hacer, pero todo a su debido tiempo y con calma, que la paciencia es tan imprescindible como ponerse a pensar. Donde no hay ilusión, no puede haber vida humana, tampoco libertad y menos aún espíritu de autocrítica. Por aquello de que año nuevo, vida nueva, seamos persistentes en nuestra actitud positiva de ser sembradores de vida. Sobre todo, insisto, de existencia. Esta es la legítima expectativa. No solo tenemos que vivir anclados a un camino, a la espera de un futuro mejor, que también, pero hemos de ir más allá del pensamiento, buscando alentar savia donde no la hay, desenredando nudos y aclarando espacios, activando en nuestra boca la sonrisa y en nuestra lengua la alegría. Indudablemente, no podemos (ni debemos) dejarnos abatir y asustar por una realidad hecha de dolor, de guerras y sufrimientos, hemos de tomar el proceder con la tracción exacta, sabiendo que todo se terminará transformando a poco que nos pongamos en acción. Querer es poder. Y el mundo podrá caer por corrupción, pero hemos de reaccionar frente a este espíritu de confusión que nos gobierna, fruto de una cultura putrefacta y muerta. Quizás la cuestión pase por saber mirar y ver.  Lejos de asustarse, debemos soportar las crueldades, pero también debemos saber alzar la cabeza y volver a reiniciar el camino, tantas veces como sea necesario.

Para ese camino renovado debe germinar un ferviente espíritu de convivencia, una naciente mentalidad acerca del ser humano, de sus vicisitudes y derechos, de sus deberes y destinos. Por consiguiente, entiendo, que ha de nacer una propicia pedagogía más universal, basada en la cooperación entre los pueblos y en la colaboración ciudadana. Por supuesto, los pueblos necesitan hermanarse para que sus moradores se respeten entre sí. Y es por la tutela de los valores humanos como se levantan los pueblos y sus ciudadanos, proyectando la bondad y la verdad como árboles que nos cobijan, como argumento de placidez, con la promoción de toda persona en su dignidad, sabiendo que para amar la paz, antes hay que haber amado el amor. Bajo las alas de esta maravillosa energía poética, hasta las raíces del rencor se pudren para siempre. Ama y olvídate de todo, pero ama, y ama sin condiciones. Perdonarás también con amor. Nosotros, sí usted y yo mismo, seguiremos compartiendo verbos y sembrando sueños. ¡Gozoso 2015! Aprendamos a vivir, amando. Es nuestro deber de vida. O nuestro proyecto de existencia. Y si tiene que odiar a algo o a alguien, que sea al señorito triunfo y a la señorita victoria. Espero sus ecos. 
-POESÍA- 
Nota 2: Nuestra existencia no existe sin amor
-Por Víctor Corcoba Herrero- 
Alejados de Dios, somos un cuerpo sin alma,
vamos huérfanos de vida, como caminantes sin camino,
perdidos en un horizonte sin cielo, como extraviados,
desconsolados, rodeados de materia y hambrientos,
rodeados de corazones pero sin latidos,
rodeados de promesas pero cercados por la desesperanza,
rodeados de mensajes pero sin poemas que nos asciendan.

El Señor no comercia, vive con el ser humano
y se desvive junto a él y por él. 
Con la ternura de un niño, se deja amar 
propiciando la cercanía de los corazones, 
se deja querer con la fuerza de una caricia desinteresada, 
se deja seducir con el sigilo más profundo
y con la soledad poblada de acompañamiento celeste. 

Dios mío, Dios mío, sigue en mi vida, 
permanece conmigo más allá de la senectud, 
te necesito para sentirme verso en tu universo
y para ser una misión de paz en un mar de guerras,
puesto que si vivimos, nos movemos y existimos,
es por obra del amor que nos enternece y no del caos 
que envenena; pues quien a palabra mata, a silencio muere.

Dejamos esta tierra sin agua, sedientos de amor
alzamos el espíritu y realzamos al Creador.
No echemos a Dios de nuestra casa.
Venimos del amor y al amor vamos.
Vivimos del amor y en el amor nos trascendemos.
Es el amor el que se queda con nosotros,
el que nos asiste para siempre y el que nos hace eternos.

-SOCIEDAD-
Nota 3: La certidumbre de la incertidumbre – Parte 1 -
-Por Cecilia Barone- 
Los dioses nos crean muchas sorpresas.
Lo esperado no se cumple,
y a lo inesperado, un dios le abre el camino.
Eurípedes Medea. 
La necesidad de certidumbre es tan vieja como la humanidad. Siempre se la ha buscado y también otras tantas se ha escabullido. La búsqueda de la felicidad solo puede convencernos de que existe la incertidumbre. Hoy se cree haber encontrado lo seguro en la técnica, en la ciencia, en el mercado, que pasan a ser endiosados y venerados y se les atribuye todo el poder de creación de soluciones, sin embargo, la incertidumbre se hace cada vez más patente. O la reconocemos y nos amigamos con ella o nos desquiciamos buscando, inútilmente, los medios para evitarla.

NECESIDAD DE SENTIRNOS ASEGURADOS
 
Tenemos una viva necesidad de certidumbre. Necesitamos creer que no existen dudas acerca de que si es correcto o no lo que decidimos y hacemos. A veces deseamos de todo corazón que otros o el azar decidan por nosotros, creyendo librarnos así, de la angustia ante la disyunción, mientras levantamos murallones para sentirnos protegidos ante lo incierto. La sociedad no escasea material para construirlos, como la rutina apaciguadora, el trabajo compulsivo y las diversiones y distracciones programadas.

Hay por demás estudios económicos hechos por especialistas, encuestas probabilísticas, asesores que creen tener las soluciones de lo que está por venir en una carrera infructuosa por desplazar a la suerte. El mercado ofrece cientos de opciones para asegurarnos la vida, la casa, la enfermedad, los viajes. Se venden sistemas cada vez más sofisticados de alarmas, GPS, cuentas bancarias monitoreadas. Todo es una pantalla para evitar reconocer que el azar existe y vive presentándose sin que lo hayamos pedido dando vuelta nuestros planes y previsiones.

Mejor ser consciente lo antes posible de que la vida no depara muchas certezas. Incluso cuando creemos que estamos protegidos de todo riesgo ¿de qué podemos estar, verdaderamente, seguros? “Un hombre rico había producido mucho: ¿Qué haré, porque no tengo dónde guardar mis frutos? Pensó: derribaré mis graneros, y los edificaré mayores, y allí guardaré todos mis frutos y mis bienes; y diré: Alma, tienes bienes para muchos años; repósate, come, bebe, regocíjate. Pero Dios le dijo: “Necio, esta noche vienen a pedirte tu alma” (Lucas 12, 13-21). Aunque no tengamos graneros por construir vale entender la intención de la metáfora. Cuando nos creemos asegurados, lo impensable se presenta y lo que suponíamos tan sólido se derrumba como un juego de naipes. 

Tratar de excluir el riesgo puede empobrecer gravemente la vida. Siempre nos las hemos ingeniado para compensar también el exceso de seguridad. A veces, las sociedades que han avanzado económica y socialmente han constituido una organización tendiente a mitigar, lo más posible, el desorden y crear un orden. Todo parece previsible y demasiado ordenado, pero también se detienen otros aspectos del crecimiento. Aprender implica reconocer que nuestro destino es siempre incierto.

“Si quieres inmunizarte contra la adversidad, suplica a los dioses invisibles que con la felicidad mezclen también el sufrimiento”, dice Schiller. Pensamos que todo lo que puede acontecernos sin nosotros preverlo puede ser malo pues sale de lo programado. Sin embargo, todos podremos comprobar recordando situaciones que se nos presentaron sin nuestro beneplácito  que si bien, al principio, nos parecieron tragedias, luego, pasado el  tiempo comprobamos que fue una experiencia  donde salimos fortalecidos y aprendiendo nuevas cosas.

-OPINIÓN-
Nota 4: Dar una mano para ayudar
-Por padre Fernando Pascual -
Ayudar, ¿es fácil o difícil? Depende de tantas cosas...

Uno puede ayudar, primero, si sabe algo sobre el tema. El que conozca computación, tendrá habilidades para ayudar en casa o en la oficina, entre amigos o ante un compañero de viaje que sufre al ver que no consigue poner en marcha un programa en su laptop... 

Desde luego, los ámbitos de ayuda van mucho más allá de lo que entendemos genéricamente como tecnología. Porque también hay quienes piden ayuda en cosas tan sencillas como si corresponde un acento en esta palabra. O también en asuntos mucho más complejos: quieren encontrar “ayuda” para aliviar su alma de una pena muy profunda, y no es nada fácil ofrecer la respuesta. 

Saber es el primer paso a la hora de ayudar, pero no basta. Hay que dar un segundo paso: tener un corazón disponible y atento a las necesidades de los cercanos y, en más ocasiones de las que imaginamos, de los lejanos. 

Porque uno empieza a dar una mano cuando llega a percibir cómo un familiar sufre por no encontrar ayuda para encontrar una medicina, o cómo este amigo no consigue purificar su alma porque tiene miedo al sacramento de la confesión, o cómo un compañero de trabajo está triste porque tantas veces ha falsificado documentos y carece de valor para dejar de hacerlo y remediar los daños ocasionados a otros. 

El tercer paso es el más difícil: tengo “conocimientos” para ayudar, descubro una necesidad (y sufro con quien la sufre), pero... ¿cómo hacerlo? Una ayuda eficaz es posible cuando encontramos caminos concretos para acercarnos al otro, para mostrar la propia disponibilidad, para ofrecer palabras justas que no hieran y que generen confianza. 

No resulta nada fácil atinar con la manera adecuada para tender la mano. No pocas veces, provocamos sin quererlo un resultado dañino: aquellas palabras orientadas a dar un consejo ofendieron a esa persona porque faltó tacto o porque fueron dichas en un momento inoportuno. 

Dar una mano para ayudar, ¿es fácil o difícil? Con estas tres dimensiones (saber los temas, percibir las necesidades, encontrar los modos adecuados) parecería algo sumamente difícil. Pero en realidad, si hay en nuestras almas un amor sincero; si acudimos a Dios para pedirle luz y tacto; si observamos atentamente las características de las personas y las situaciones en las que viven... será posible encontrar caminos concretos para ofrecer ayudas bien orientadas.

Y si me equivoco... Aquel a quien quise ayudar sin lograrlo adecuadamente, si tiene un corazón grande y si percibe la sinceridad de mi amor, seguro que agradecerá el intento y me perdonará. Además, ¿no es peor estar siempre con los brazos cruzados sin hacer auténtica, con un deseo generoso por ayudar de la mejor manera posible a tantos conocidos o desconocidos que voy encontrando en el camino de la vida? 

-TECNOLOGÍA-
Nota 5: Buscar un buen buscador
-Por hermana Gabriela, fsp-

En la enorme cantidad de páginas web y aplicaciones de internet siempre fue necesario tener un buscador. Así lo entendió el gigante Google que en 2001 superó hasta el entonces número 1 entre los buscadores Altavista.

Los motores de búsqueda o buscadores son páginas de internet que nos permiten encontrar entre los millones de archivos almacenados en la web. Las búsquedas se hacen con palabras clave o con árboles jerárquicos por temas; el resultado de la búsqueda  es un listado de direcciones web en los que se mencionan temas relacionados con las palabras clave buscadas. El primer buscador fue "Wandex", realizado por la World Wide Web Wanderer, un robot desarrollado por Mattew Gray en el MIT, en 1993. Muy pronto aparecieron muchos más buscadores, como Excite, Infoseek, Inktomi, Northern Light y Altavista. De algún modo, competían con directorios (o índices temáticos) populares tales como Yahoo!. Con la llegada de Google, el modo en que los motores de búsqueda funcionaban cambió de forma radical.

El porcentaje exacto del total de las páginas web que Google encuentra no se conoce, ya que es muy difícil calcular. Google no sólo busca los índices y cachés de las páginas web, también toma "imágenes" de otros tipos de archivos, que incluyen PDF, documentos de Word, hojas de cálculo Excel, Flash SWF, archivos de texto plano, etc.Google utiliza el algoritmo PageRank para decidir la importancia de la página web. Está basado en los sistemas de ranking de las publicaciones científicas, un artículo es importante si ha sido citado por otros colegas del área. El ranking en Google también tiene en cuenta factores relacionados con la proximidad de la búsqueda a las palabras clave de la página obtenidas en el indexado inverso.

Hoy el competidor más serio de Google es Mozilla Firefox. Algunos de los elementos que lo hacen una herramienta de búsqueda potente son:

Protección contra programas espías
Firefox no permitirá que una página web descargue, instale, o ejecute programas en tu ordenador sin tu consentimiento explícito.

Búsqueda integrada
Firefox te ayuda a encontrar cualquier cosa que estés buscando. La barra de búsqueda viene con los motores de búsqueda de Google, Yahoo!, eBay, Diccionario RAE, Wikipedia y CreativeCommons cargados por defecto.

Protección antiphishing
La protección antiphishing lleva la seguridad de Firefox a un nuevo nivel, ayudando a proteger tu información bancaria y protegiéndote del robo de identidad.

Restaurar sesión
En la nueva versión con Restaurar sesión, si Firefox tiene que reiniciarse o se cierra, cuando se inicie de nuevo lo tendrás exactamente como lo dejaste.

Sugerencias de búsqueda
Simplemente comienza a escribir en la barra de búsqueda, y una lista con sugerencias aparecerá. (Funciona con Google y Yahoo!) 

-POESÍA-
Nota 6: Miércoles de Ceniza
-Por Juan Carlos D´Andreta- 
Quedó atrás, sepultado, el carnaval;
sepultado en un mar de huecas risas:
torbellino de máscaras que eriza
como una pesadilla sin final.

La noche baja de su pedestal
agobiada de besos y caricias
y, trémula de luz, lanza la briza
su tímido vagido matinal.

El campanario de la Catedral
está llamando a la primera misa
desde su torre alta y señorial.

Yo traspongo su umbral a la indecisa
luz de las velas, mientras el ritual
me envuelve en su liturgia de cenizas.
-REFLEXIÓN-
Nota 7: Parábola del sembrador
-Por Víctor Corcoba Herrero-
Familia Cristiana On-line los invita a conocer una nueva sección de reflexión, donde iremos haciendo camino a partir de las parábolas narradas por Jesús en los cuatro evangelios.

Como se reunía una gran multitud y acudía a Jesús gente de todas las ciudades, él les dijo, valiéndose de una parábola: «El sembrador salió a sembrar su semilla. Al sembrar, una parte de la semilla cayó al borde del camino, donde fue pisoteada y se la comieron los pájaros del cielo. Otra parte cayó sobre las piedras y, al brotar, se secó por falta de humedad. Otra cayó entre las espinas, y estas, brotando al mismo tiempo, la ahogaron. Otra parte cayó en tierra fértil, brotó y produjo fruto al ciento por uno». Y una vez que dijo esto, exclamó: «¡El que tenga oídos para oír, que oiga!».
Lc 8, 4-8 

Reflexión:

En la parábola del sembrador, el evangelista san Lucas nos desgrana mediante profundas descripciones, aquellas con las que Jesús explica el sentido de la "tierra buena". Verdaderamente, "son los que escuchan la Palabra con un corazón noble y generoso, la guardan y dan fruto con perseverancia » (Lc 8,15). Desde luego, bajo el pasaje del Evangelio de Lucas, la mención del corazón noble y generoso, que escucha y guarda la Palabra, es un retrato implícito de la fe de la Virgen María, una fe que nos trasciende. Que ha de ser referente en nuestro caminar de cada día. Por tanto...
María, que se deja transformar, nos ilumina.
La Madre del Señor es representación perfecta de la fe.
Sólo ella, y únicamente ella, con su aceptación, concibió fe y alegría.
Pongamos la mirada en su acción y abramos nuestro oído a su silencio.
Cuando todo parece debilitarse, surge el don de la fortaleza que nos libera de tantas incertidumbres y desconsuelos. Sólo hay que beber de la Palabra, vivir con la Palabra y de la Palabra. Por mucha frialdad que tengamos en el alma, el espíritu de Dios nos dará convicción y serenidad. En consecuencia...
Todo el que oye la Palabra se empequeñece, pero fructifica.
Da fruto porque la semilla ha crecido liberada de la seducción. 
Sí; más vale un buen obrar, que los muchas caudales ahogándonos.
La semilla de la acción, pues, requiere siempre la atención del sembrador.
Sin duda, no son las malas hierbas las que suelen extinguir la buena semilla, sino la negligencia del campesino. Ciertamente, hay momentos difíciles y situaciones extremas en las que el don de la firmeza se manifiesta de manera extraordinaria. Multitud de seres humanos no dudaron en entregar la propia vida, con tal de permanecer fieles al Señor y a su Evangelio. El ejemplo de los mártires de ayer y de hoy son un claro testimonio. En cualquier caso, recordemos...
Todo lo puedo en Aquel que me conforta.
Él está siempre con nosotros para secar las lágrimas.
Él está siempre con nosotros para humedecer los labios.
Siempre está con nosotros, encandilándonos de amor nuestra vida.
Indudablemente , sobre esa fascinación de la Palabra, la parábola de Jesús habla de un sembrador que salió a sembrar en un campo; algunas simientes cayeron al borde del camino, entre piedras o en medio de espinas, y no llegaron a desarrollarse; pero otras cayeron en tierra buena y dieron mucho fruto (cf. Mt 13,1-9). Jesús mismo explicó el significado de la parábola: La simiente es la Palabra de Dios sembrada en nuestro corazón (cf. Mt 13,18-23). Por consiguiente... 
Dejemos que Cristo camine con nosotros.
Viva con nosotros, que por nosotros ha muerto.
Hagamos silencio para escucharle mejor y sentirle.
Y al sentirle, dejémosle cuidarnos, Él nos va a proteger.
Al fin y al cabo, somos los constructores de un mundo nuevo. Cada uno abra su corazón y cierre su soberbia. Escuche a Jesús.  Él nos dirá por donde hemos de empezar el camino. El horizonte de referencia, María: "¡Hágase en mi según tu Palabra!. Que así lo cultivemos. 

-IGLESIA-
Nota 8: La Virgen de Lourdes y su misión con los enfermos
-Por Gloria Batalla- 
La Santísima Virgen María fue llamada salud de los enfermos, ya que la Iglesia la considera una figura íntimamente ligada a todo sufrimiento humano (a partir del relato evangélico de María al pie de la cruz, (Jn. 19, 25-29), y poderosa intercesora ante su Divino Hijo. Sin embargo, existe una especial y particular devoción y predilección de los enfermos por la advocación mariana de Nuestra Señora de Lourdes.

La advocación de Nuestra Señora de Lourdes hace referencia a las 18 apariciones a la niña Bernardette Subirous, entre el 11 de febrero y el 16 de julio de 1858, que sucedieron en la Gruta de Masabielle, a orillas del río Gave de Pau, en las afueras de la población de Lourdes, Francia. 

En una de las oportunidades, la aparición le reveló a Bernardette su nombre: “Yo soy la Inmaculada Concepción”, afirmando así que se trataba de una aparición de la Virgen María,  proclamada como “La Inmaculada Concepción” por el papa Pío IX cuatro años antes, en 1854.

El 25 de febrero de 1858, en una de las apariciones, de forma milagrosa brotó de la gruta un manantial de agua, y la Virgen recomendó a Bernardette: “Vete a beber y a lavarte en la fuente”. Desde aquel momento, multitudes de enfermos reciben las sanaciones y curaciones, y hasta el día de hoy la fuente no se ha secado y no deja de brotar el agua.

El Santuario de Lourdes, en Francia, y su fuente de agua bendita, es una de las principales metas de numerosos peregrinos enfermos, que acuden allí fervorosos, con la esperanza de la sanación. Lourdes recibe actualmente alrededor de seis millones de peregrinos al año, multitudes de personas de toda raza, lengua y nación, y los testimonios de milagros y curaciones que obra la Santísima Virgen allí, se multiplican.

En las apariciones de Lourdes los creyentes encontraron un camino hacia la conversión  y la Gracia de Dios. La devoción a María está siempre íntimamente ligada a la vida de su Hijo Jesús. Ella siempre nos conduce a Él, promueve y fortalece en Dios la entrega y la fe de los fieles y devotos.

Desde el momento de las apariciones, la Virgen de Lourdes fue un motivo de gran veneración. Fue el papa Pío IX el primero en dar la autorización al obispo local para la veneración a la Virgen en la Gruta de Massabielle, en 1862. Cuatro años después de la primera aparición. Desde entonces, los diversos pontífices fueron apoyando de varias formas la devoción y las peregrinaciones al santuario. El papa Pío XI fue quien ratificó definitivamente la advocación de Nuestra Señora de Lourdes al beatificar a Bernardette Subirous el 6 de junio de 1925, y al canonizarla el 8 de diciembre de 1933 (día de la Solemnidad de la Inmaculada Concepción).

En 1992, el papa Juan Pablo II instituyó la celebración de la Jornada Mundial del Enfermo, y como fecha especial para esa importante celebración, escogió el día 11 de febrero de cada año, día de la memoria litúrgica de Nuestra Señora de Lourdes.

La fe del pueblo creyente manifiesta que la gracia de la Inmaculada Concepción hecha a María no es sólo una gracia personal, sino una gracia hecha al pueblo de Dios. En María, la Iglesia puede ya contemplar lo que ella está llamada a ser. 

Que cada uno de nosotros permanezca siempre en acción de gracias por lo que el Señor  desde lo alto de la Cruz nos regaló al revelarnos que su Madre es Madre nuestra. En Ella, celebramos y exaltamos a Jesús mismo. Aprovechemos todas las gracias que le han sido concedidas. Que la dignidad incomparable que le procura su Concepción Inmaculada redunde en gracias sobre nosotros, sus hijos. 

LA DEVOCION A NUESTRA SEÑORA DE LOURDES EN ARGENTINA
Uno de los ejemplos más notables es el de “Santos Lugares” en la provincia de Buenos Aires, en el partido de Tres de Febrero. En 1911, fueron dos sacerdotes Asuncionistas  los que llegaron al país con esta devoción a la Virgen de Lourdes enraizada en sus corazones, y convirtieron “Santos Lugares” en el centro de la devoción a Nuestra Señora de Lourdes.

Durante un diálogo con el padre Provincial de su congregación, recibieron de Chile la noticia de que el sacerdote Rafael Doasans, se hallaba a punto de morir… Formularon un voto a la Virgen de Lourdes, pidiendo que si el enfermo recuperaba la salud, edificarían la Gruta. Horas más tarde un telegrama anunciaba el milagro operado por la Virgen: “El enfermo fuera de peligro”. La Santísima Virgen manifiesta así su voluntad de ser Señora y Reina de Santos Lugares.

Comenzaron con la construcción de la Gruta (que es una réplica de la verdadera), que serviría de cimiento a la parroquia y luego al Santuario.

El 1 de octubre de 1911, se bendijo solemnemente la primera imagen de Nuestra Señora de Lourdes y se organizó la asociación piadosa de la capilla bajo la misma advocación. Meses más tarde colocaron un pedestal con la imagen de Nuestra Señora de Lourdes. Desde la inauguración de la gruta, se multiplicaron las peregrinaciones pidiendo salud.

Luego se comenzó la edificación de la iglesia, que más tarde sería un grandioso templo. Hoy es uno de los monumentos religiosos más importantes de América del Sur. El 22 de diciembre de 1925 se celebró la primera misa en la cripta del templo en construcción y una multitud de fieles asistió emocionada a la ceremonia religiosa.
Los Padres Asuncionistas además de construir el edificio material, han hecho un trabajo fervoroso y tenaz para  formar y alimentar el fervor, la espiritualidad y la fe a la  devoción a nuestra Madre.

Santos Lugares, es hoy un lugar donde se expresa la piedad mariana del pueblo argentino, es un lugar de oración y de encuentro con la misericordia de Dios Padre, que acoge y perdona. Lo que llamamos “el mensaje de Lourdes” puede resumirse en estas cuatro palabras: Oración, conversión, salud, solidaridad. Todas ellas son parte del mensaje evangélico anunciado por Jesucristo…

La fiesta de Nuestra Señora de Lourdes, protectora de los enfermos, congregará a miles de fieles en distintas partes del país donde la devoción mariana tiene especial raigambre. En parroquias, santuarios y grutas dedicadas a María se realizarán actividades extraordinarias y se aguarda una afluencia especial de peregrinos. Los templos de Santos Lugares, San Nicolás y Mar del Plata (Buenos Aires), Alta Gracia (Córdoba), San Pedro de Colalao (Tucumán), Goya (Corrientes) serán puntos de especial relevancia.

-ADULTO MAYOR-
Nota 9: Aporta calidad de vida que el mayor sea un ser religioso
-Por Marte E Cánepa- 
Con motivo de la Jornada Mundial de los enfermos, el día 11 de febrero, festividad de Nuestra Señora de Lourdes, recordemos a nuestros mayores que aunque no necesariamente sean enfermos, suelen sufrir discapacidades propias de su edad avanzada.

Cada vez más gente vive más años, los sistemas de salud deben redoblar sus esfuerzos para hacer que se mantengan bien hasta el final de la vida ya que envejecemos desde que nacemos.

La etapa de los mayores está signada por una fuerte presencia del tema religioso. Descubren que en este tramo de la vida Dios se hace cercano y encontradizo. La fe los dota de una mirada serena y comprensiva sobre lo vivido y pueden descifrar lo que antes no se podía entender. Juan Pablo II dijo “…descubrirán la verdad sobre ustedes mismos, la intencionalidad y encontrarán al TÚ que cura las angustias, las preocupaciones y ese subjetivismo salvaje que no deja en paz”.

La persona de vida espiritual intensa goza de un beneficio terapéutico adicional, ya que para ellos la muerte constituye el principio de otra etapa y aprenden a convivir con ella. No todos logran aceptar la muerte.

“Diversos estudios han demostrado que la religión ayuda a los mayores a enfrentar mejor situaciones difíciles y estresantes a las que tiene que adaptarse. Si la religión está integrada a su modo de vida tiene menos problemas psicológicos, ansiedades, presiones, afecciones fisiológicas. Por otra parte, cuando la persona usa la religión para resolver situaciones serias buscando soluciones mágicas o para autojustificarse es cuando presenta mayor cantidad de problemas emocionales” Dr. José Mainetti.

Si las facultades psíquicas y espirituales permanecen activas, son capaces de desarrollar su creatividad y descubrir el nivel más profundo del propio yo y realizar una existencia humana llena de sentido.

SANTO DEL MES

San Valentín
Patrono de los enamorados

Su origen
Muchos piensan que san Valentín se celebra desde hace poco y que surgió por el interés de los grandes centros comerciales, pero su origen se remonta a la época del Imperio Romano.

San Valentín fue posiblemente un médico romano, un sacerdote que hacia el siglo III ejercía su ministerio en Roma. Gobernaba entonces el emperador Claudio II, "El Gótico" quien decidió prohibir la celebración de matrimonios de jóvenes soldados, porque, en su opinión, lo consideraba incompatible con la carrera de las armas. Los solteros sin familia eran mejores soldados, ya que tenían menos ataduras. El sacerdote consideró que el decreto era injusto y desafió al emperador. Celebraba en secreto matrimonios para jóvenes soldados enamorados (de ahí se ha popularizado que san Valentín sea el patrón de los enamorados). El emperador Claudio se enteró y como san Valentín gozaba de un gran prestigio en Roma, el emperador lo llamó a vivir en el Palacio. San Valentín aprovechó aquella ocasión para dar a conocer el cristianismo entre sus habitantes.

Un milagro
Aunque en un principio Claudio II mostró interés, el ejército y el Gobernador de Roma, llamado Calpurnio, le persuadieron para quitárselo de la cabeza.

El emperador Claudio dio entonces orden de que encarcelasen a Valentín. El oficial Asterius, encargado de encarcelarle, quiso ridiculizar y poner a prueba a Valentín. Le desfió a que devolviese la vista a una hija suya, llamada Julia, que nació ciega. Valentín aceptó y en nombre del Señor, le devolvió la vista.

Este hecho convulsionó a Asterius y su familia, quienes se convirtieron al cristianismo. De todas formas, Valentín siguió preso y el débil emperador Claudio finalmente ordenó que lo martirizaran y ejecutaran el 14 de Febrero del año 270. La joven Julia, agradecida al santo, plantó un almendro de flores rosadas junto a su tumba. De ahí que  el almendro sea símbolo de amor y amistad duraderos.

En el siglo XII, la puerta de la ciudad romana conocida en tiempos antiguos como la Puerta Flaminia (ahora conocida como Porta del Popolo) pasó a llamarse Puerta de San Valentín. Un cráneo atribuido a "San Valentín Mártir" se conserva dentro de una urna de cristal, a la vista de los fieles, en la Basílica de Santa María in Cosmedin en Roma.

Patrono de los enamorados
El amor de Dios reina en el corazón de todos los santos, pero hay uno que tiene la dicha de ser el patrón de los enamorados: san Valentín. Según dice una tradición, san Valentín arriesgaba su vida para casar cristianamente a las parejas durante el tiempo de persecución. Por fin entregó su vida en el martirio, que es la máxima manifestación del amor. El amor de este santo sacerdote por Jesucristo y por defender el Sacramento del Matrimonio nos inspira a elevar el amor humano a las alturas del amor divino para el cual fuimos creados. Los cristianos debemos aprovechar esta fiesta para recuperar el sentido cristiano del amor y del matrimonio a la luz de Cristo.

¿Leyenda o realidad?
La verdad es que la existencia del santo Valentín es discutida. Su puede referirse a uno de los tres santos mártires romanos del siglo III llamados Valentín, pero no hay nada que lo certifique más que la tradición y las leyendas. La festividad de san Valentín era celebrada por la Iglesia católica cada 14 de febrero hasta 1969 en el calendario litúrgico tradicional, cuando fue eliminada esta fecha del calendario postconciliar.

La festividad se borró del calendario eclesiástico por la Iglesia católica como parte de un intento por eliminar santos de un origen posiblemente legendario, aunque sigue siendo celebrada localmente por algunas parroquias. También es venerado como santo por la Iglesia Ortodoxa y por la Iglesia anglicana.

¿Cómo llegó san Valentín a ser el día de los enamorados?
Se cree que fue una forma de cristianizar una fiesta pagana en la que no sólo se celebraba al dios amor, sino también a la diosa del sexo y la fertilidad. En la antigua Roma se realizaba la adoración al dios del amor, cuyo nombre griego era Eros y a quien los romanos llamaban Cupido. En esta celebración se pedían los favores del dios a través de regalos u ofrendas para conseguir al enamorado ideal. Por otro lado, se dice que entre los paganos existía la costumbre de que aquel día los jóvenes sacaran por suerte nombres de jovencitas, para dar honor a la diosa del sexo y la fertilidad llamada Februata Juno, celebrada el 15 febrero, y que por eso algunos pastores substituyeron poco a poco, con el onomástico de san Valentín, esta costumbre.

En el año 2014, el Papa Francisco decidió participar de la celebración de san Valentín, en un intento por devolverle el sentido religioso a esta festividad, que en un principio había surgido para contrarrestar a las paganas fiestas lupercales, en las que se propiciaba la exaltación del sexo y la fertilidad, y que en la actualidad tienen un sentido más frívolo, comercial y material.

Fecha de celebración
La fecha de celebración del 14 de febrero fue establecida por el papa Gelasio para honrar a san Valentín entre el año 496 y el 498 después de Cristo. Los restos mortales de san Valentín se conservan actualmente en la Basílica de su mismo nombre, que está situada en la ciudad italiana de Terni (Italia). Cada 14 de febrero se celebra en dicho templo, un acto de compromiso por parte de diferentes parejas que quieren contraer matrimonio al año siguiente. 

La costumbre de intercambiar regalos y cartas de amor el 14 de febrero nació en Gran Bretaña y en Francia durante la Edad Media, entre la caída del Imperio Romano y mediados del siglo XV.

Los norteamericanos adoptaron la costumbre a principios del siglo XVIII. Los avances de la imprenta y el bajón en los precios del servicio postal incentivaron el envío de saludos por San Valentín. Hacia 1840, Esther A. Howland comenzó a vender las primeras tarjetas postales masivas de San Valentín en Estados Unidos.

Aunque sean los enamorados los que principalmente celebran este día, sin embargo hoy en día se festeja también a todos aquellos que comparten la amistad, ya sea maestros, parientes, compañeros de trabajo y todo el que siente, tenga la edad que tenga, el olor del amor que, como flor de primavera, nunca debe perder su agradable perfume. ¡Feliz día de los enamorados y de la amistad!

Como se celebra san Valentín en los distintos países del mundo
El día de san Valentín es típicamente occidental, pues se remonta a la Europa germánica (incluido el actual Reino Unido) desde donde pasaría a los Estados Unidos y allí a gran parte del mundo, pero actualmente se ha extendido a otros países, como China, Japón y Taiwán.

En Argentina se le llama "Día de los enamorados", y se celebra la unión entre las parejas. No es usual el envío de tarjetas o corazones, algo que es considerado más propio del mundo anglosajón.

En Bolivia el llamado 'Día del amor y la amistad' es el 21 de septiembre. Es el primer día de primavera y tradicionalmente las parejas de novios intercambian flores, regalos y tarjetas.

En Brasil el llamado 'Dìa dos Namorados' (día de los novios) es el 12 de junio, en memoria de San Antonio de Padua, santo famoso por ser casamentero. Las parejas de novios cambian regalos y tarjetas. Se celebra en esta fecha, ya que febrero es el mes en que se celebra el carnaval.

En Centro América también se conoce como Día del amor y la amistad o Día del cariño. Las personas lo demuestran haciendo intercambios por ejemplo entre amigos secretos, regalando rosas los hombres a las mujeres, chocolates y pequeños detalles que demuestren amor y amistad.

En Chile se conoce como día de los enamorados, siendo un día donde las parejas (sean novios o esposos) celebran el amor y la unión del uno con el otro. El día de los enamorados se celebra el 14 de febrero.

En China ya existía el Qi Qiao Jie (día para mostrar las habilidades’), celebrado el séptimo día del séptimo mes del calendario lunar.

En Colombia se celebra dos veces:
Día de San Valentín: se celebra el 14 de febrero.
Día del Amor y la Amistad o Día de Amor y Amistad: se celebra el tercer sábado de septiembre. Es común la tradición del "amigo secreto", que consiste en introducir en un recipiente papeles pequeños con los nombres de los participantes, luego, cada uno va extrayendo un papel y deben dar un presente a la persona cuyo nombre diga el papel. Consiste en dar anónimamente dulces, comida, bombones, cartas de amor, rosas, etc.; voluntariamente, hasta el día en que se deba dar el regalo definitivo, y romper el anonimato si se desea.

En Costa Rica se llama "Día de San Valentín", también "Día de los enamorados" o "Día del Amor y la Amistad" y se festeja entre parejas, familias y amigos, se acostumbra regalar chocolates, flores, regalos, tarjetas y en la noche las parejas acostumbran tener una cena romántica.

En Cuba se celebra el 14 de febrero y se conoce como: "día de los enamorados" o "día de san Valentín". Se ha vuelto ya una tradición que en este día se entreguen obsequios y flores a su pareja, en centros se crean buzones donde se expresan el afecto hacia otras personas; ya sean amigos o enamorados. Los jóvenes esperan con júbilo esta fecha pues así pueden expresar a quien aman todo lo que sienten.

En Ecuador se celebra el 14 de febrero con rosas, tarjetas, serenatas, cenas nocturnas entre parejas casadas, de novios y amigos.

En Egipto es el 4 de noviembre.

En España esta fiesta se empezó a celebrar a mediados del siglo XX, con el motivo de incentivar la compra de regalos. A menudo se dice que esta fiesta la introdujo la cadena de grandes almacenes Galerías Preciados. «San Valentín llegó a España de mano de Galerías Preciados» (en español). Se celebra el 14 de febrero.

En Japón, además del festival de Tanabata —versión local del Qi Qiao Jie chino—, el Día de San Valentín se celebra desde febrero de 1958, impulsado inicialmente por la compañía de chocolates Morozoff. Como particularidad, se destaca el hecho de que son las mujeres quienes regalan chocolates a los hombres, ya sean sus familiares, amigos o compañeros de trabajo. Como una especie de compensación, inventado por los pasteleros en 1980, los hombres devuelven el favor un mes después, el 14 de marzo.  

En México se demuestra el amor entre novios o esposos regalando rosas y chocolates el día 14 de febrero, y para los amigos se estableció que el 30 de julio sea el Día Internacional de la Amistad.

En Nicaragua se llama "Día del Amor y la Amistad" y se celebra en familia y amigos.

También en Perú esta fiesta se conoce como "Día del amor y la amistad". En esta fecha el intercambio de tarjetas, peluches y bombones de chocolate rellenos, especialmente diseñados y decorados para esta ocasión son muy populares. Dentro de los regalos más preciados se encuentran las orquídeas, oriundas de la flora peruana.

En Puerto Rico Se celebra el 14 de febrero y es conocido como: “Día del amor y la amistad”, “San Valentine”, “Día de los enamorados”, etc. Se acostumbra entre amigos hacer intercambio de regalos, enviarse postales y/o chocolates. Entre las parejas se acostumbra regalarse chocolates, rosas, peluches, postales, perfumes, entre otras cosas. En los lugares de trabajo y escuelas se hacen entre compañeros intercambios de regalo, se colocan buzones para enviarse unos a otros postales y cartitas y se visten de rojo, etc.

En República Dominicana Se conoce como: "Día de San Valentín", "Día del amor y la amistad" y también "Día de los enamorados" se festeja el 14 de febrero. Se acostumbra a reunirse con amigos, enviar postales, chocolates, cenas románticas, etc. 

En Uruguay se celebra el Día de los Enamorados en octubre por la primavera, y el Día de San Valentín el 14 de febrero, aunque esta fecha es menos popular.

En Venezuela se celebra el 14 de febrero, día en que los novios, esposos, y amigos, celebran el día del amor y la amistad regalando flores, tarjetas y chocolates, entre los más comunes y reuniéndose a compartir con las personas más allegadas.

ORACIÓN
Oración simple para el tiempo de Cuaresma
Te ofrezco mi corazón, Jesús,
para que lo llenes con tu Espíritu.

Te ofrezco mi corazón, Jesús,
Para que lo hagas más bueno con todos.

Te ofrezco mi corazón, Jesús, 
porque en esta Cuaresma
quiero aprender a vivir como Tú nos enseñas.

¡Ayúdame a lograrlo Señor! 

CUENTO CON VALORES
Monje pobre, monje rico
En una ciudad había dos monasterios. Uno era muy rico y el otro muy pobre. Un día un monje del monasterio pobre se presentó al monasterio de los monjes ricos para saludar a un monje amigo suyo que vivía allí. “Amigo mío, he venido para contarte que he decidido partir para un largo peregrinar por Tierra Santa y los Santuarios más importantes del mundo. Acompáñame con tu oración porque tendré que atravesar montañas, ríos y mares.” El monje rico se vio muy interesado y le preguntó a su amigo: “¿Qué llevarás contigo para un viaje tan largo y peligroso?” “Sólo una taza para el agua y un plato para el arroz”, respondió con una sonrisa pícara el monje pobre. El otro se maravilló mucho, lo miró severamente y le dijo: “Tú te haces la cosa demasiado fácil amigo, pero no se puede ser tan arriesgado y desproveído. Justamente yo también estoy por partir a peregrinar alrededor del mundo, pero no lo haré hasta que no tenga todo lo que necesito para semejante viaje.”
Años más tarde, el monje pobre al terminar su peregrinaje, volvió al monasterio rico buscando a su amigo. Quería compartirle la grande y rica experiencia que había cosechado durante el viaje. El monje rico se puso triste cuando lo vio entrar “lamentablemente yo no he podido todavía juntar todas las cosas necesarias y acabar con la preparación.”

Enseñanza: cuanto más nos vaciemos y despojemos de ataduras y todo lo innecesario, más oportunidades tendremos de dar lugar a todo lo nuevo que nos ofrece la vida.
CANCIONES RELIGIOSAS (Para misa, litúrgicos, para rezar, para escuchar, etc)
Sugerencia: Canción para momentos de oración.
Esta canción pertenece al CD "Hermano Francisco", de Cesáreo Gabarain - Editorial Paulinas Argentina.

Podés escuchar todas las canciones de los CDs Paulinas en: http://www.spreaker.com/user/7080491
LETRA y Notas:
ALABADO SEAS MI SEÑOR
Alabado seas, mi Señor, alabado seas, mi Señor:
    G                     A7            D
el sol y las estrellas proclaman tu grandeza,
     B7          Em       A7       D
las flores y la luna nos cantan tu poder,
                G6        A7          D
las flores y la luna nos cantan tu poder.

 

CORO
   D     A7         D            G          A7
Alabado seas, mi Señor, alabado seas, mi Señor:
                                        D
cantando, el universo te ofrece su hermosura,
     B7       Em       A7         D
pues toda creatura es cántico de amor,
              G6       A7          D
pues toda creatura es cántico de amor.
 

Alabado seas, mi Señor, alabado seas, mi Señor:
los pájaros y el bosque, los árboles y el viento
/los ríos y los mares nos cantan tu poder./

CORO

Alabado seas, mi Señor, alabado seas, mi Señor:
                                        D
cantando, el universo te ofrece su hermosura,
     B7       Em       A7         D
pues toda creatura es cántico de amor,
              G6       A7          D
pues toda creatura es cántico de amor.
Alabado seas, mi Señor, alabado seas, mi Señor:
por todos los hermanos que acogen y perdonan,
/por todos los que rezan en su tribulación./

CORO

Alabado seas, mi Señor, alabado seas, mi Señor:
                                        D
cantando, el universo te ofrece su hermosura,
     B7       Em       A7         D
pues toda creatura es cántico de amor,
              G6       A7          D
pues toda creatura es cántico de amor.
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